

金平县人民政府上线《红河热线》回应民生关切—— 奏响民族团结和弦 擦亮“长寿金平”名片

7月23日，金平县委常委、常务副县长张亮率队参加《红河热线》节目，围绕“奏响民族团结和弦，构建边疆稳定繁荣新格局”主题，与听众和网友进行互动交流，回应大家关心的热点、难点问题。

记者 沈娅洁 龙瑞 文/图

金平县作为一个多民族聚居的自治县，在推进民族团结进步示范区建设中，如何让各族群众在产业发展中增收致富，共享发展成果？

张亮介绍，金平县聚居9个世居民族，少数民族占88.12%，边境线长502公里，拥有金水河国家一类口岸及2条边民通道。近年来，金平县以铸牢中华民族共同体意识为主线，构建“边境治理提效—民族文化交融—特色产业共富—民生福祉共享—共同体意识扎根”协同推进机制，推动民族团结与边疆繁荣共同发展。

政治引领上，建立书记、县长双组长机制，打造“边境示范带+城乡示范圈+区域示范联盟”三维治理网络，设立27个边境村“民族团结先锋岗”，培养127名党员带头人，深化“党政军警民+网格”等治理模式，2023年成功创建全国民族团结进步示范区。

文化润心上，依托“中国长寿之乡”“中国蝴蝶之乡”名片，举办花山节等民族节庆活动，建设红色教育基地，创作文艺作品，用“火塘夜话”等宣讲政策，覆盖边民超10万人次，建设17个实体阵地和3.2公里主题壁画。

产业协同上，建成4个特色产业园，推广“基层党组织+边民互助组+”模式，组建38个边民互助组；与越南共建边境集市、跨境甘蔗种植基地，2025年上半年边境贸易额同比增长258%；建成



访谈现场。

全省首个“多地备案、多区交易”试点，通关时效提升50%。

民生保障上，完成186公里沿边公路建设，30户以上自然村公路硬化率达100%，蔓金高速公路金平北收费站至金平县城连接线右幅正式建成通车，边境村5G覆盖率突破95%；建成民族互嵌式社区，“五岗联动”帮扶就业13.04万人次，户均年增收超8万元；推出“驻村小爸妈”等关爱机制，开展“组团式”帮扶，建成334个现代化边境幸福村。

金平县拥有“中国长寿之乡”“中国蝴蝶之乡”等亮丽名片，如何依托丰富文旅资源搭建各民族交往交流交融的平台？

金平县文化和旅游局局长杨雪婷介绍，依托9个世居民族共融底蕴，金平县以“长寿”“蝴蝶”名片为媒介，通过“以文塑旅、以旅彰文、以业促融”推进各民族交流交融。

以文塑旅方面，举办花山节、泼水节等节庆活动，吸引70.05万名各族群众和游客及来自越南的3000余名代表团成员和游

客参与；开展非遗进景区、进校园活动32次，打造“蝴蝶谷艺术节”非遗展演平台。

以旅彰文方面，紧扣“长寿康养目的地”发展定位，打造旅居产品，让游客体验哈尼农耕文化、温泉及中越边境风光；串联蝴蝶、梯田等资源，推出“民族文化体验之旅”“自然生态研学之旅”，增进民族文化认同。

以业促融方面，创新推出“民族节庆+旅游+产业”融合产品，培育“花山节+冬季人参果”等IP，花山节、泼水节期间实现旅游总花费4.46亿元；组建乡村振兴“金主播”联盟，2024年电商销售收入3501万元，带动农户增收700余万元；利用“线上推介+线下宣传”方式激活消费，促进产业与民族团结共赢。

在现代化边境幸福村巩固提升阶段，金平县采取了哪些措施来推动发展？

金平县民族宗教事务局局长李有明介绍，金平县聚焦“基础牢、产业兴、环境美、生活好、边疆稳、党建强”六大任务，以



22项指标推进巩固提升。

基础设施提质上，2024年筹措资金2.09亿元，实施76个巩固提升项目，推进直过民族后续发展“六大工程”；在边境一线建成460个智能监控点位，改造抵边联防所、警务室，新增边境巡逻道120公里，配备应急通信设备200套，构建“人防+物防+技防”三维防护网。

产业发展上，建成3个万亩特色产业基地，培育4个地理标志产品；构建“党支部+合作社+企业”联农带农机制，带动户均增收8000元，2024年农产品网络销售突破1.2亿元，覆盖85%的行政村；依托金水河口岸智慧物流园建设，带动1万余人就近就业。“边民卡+合作社”模式新增备案边民4300人，人均月增收2000元；27个边境行政村集体经济年收入均超10万元，其中5个村年收入突破50万元。

基层治理上，开展“国门党校”培训120场覆盖1.5万人次，培育“戍边先锋”示范户236户；完善村规民约，组建“党员巡逻队”等特色组织132个，通过“党员中心户”制度，实现民生诉求响应时间缩短至24小时以内，群众满意度达98.6%，形成多元共治格局。

“现在种植甘蔗还有补助政策吗？”“下半年金平县的文旅活动有哪些？”……节目中，上线嘉宾还对听众、网友关心的问题进行了解答。张亮表示，金平县将立足生态与边境资源优势，培育特色经济集群，通过延链补链强链提升产业附加值；统筹乡村振兴与生态保护，以绿色发展筑牢可持续发展根基；深化民族团结与边境综合治理，以开放促稳定，以稳定保开放，守护边疆长治久安。

个旧市： 为工业“骨骼”注入文艺灵魂

记者 任源源 通讯员 杨向锋 陈梦姣 文/图

在个旧市这座深嵌工业脉络的城市，曾经的旧厂房正在悄然蜕变。它们化身跃动的篮球场、弥漫着咖啡香气的青年社区……如同沉睡的巨人被时代唤醒，重新焕发生机。

云南锡业机械制造有限责任公司曾经奏响时代的交响曲。时隔多年，在它年迈的红砖钢铁骨架里，又重新响起欢腾的声浪。经过一番修缮，红河玖号体育文化创意园在此落地。负责人陶婧婧眼中透露出自豪：“这里曾是云锡机械厂一分厂，如今机床馆、篮球馆、羽毛球馆，都在这4000余平方米的工业空间里找到了契合的律动。”

裸露的钢铁构架与现代灯光交织，工业风的粗犷肌理与运动的时尚线条奇妙融合，碰撞出独特的美感，吸引着年轻人来此挥洒热情。这里不仅是运动场，还是激发城市活力的枢纽。“锡都青年杯”的青春激荡、中老年球友的专注比拼，纷纷在此落地生根。

旧厂房承载着城市的集体记忆，也肩负起新的使命——让闲置资源重获新生。在金湖文化广场旁，个旧选矿厂的旧厂轰鸣早已沉寂。许剑的父母曾是云锡工人，带着少时的情感和匠心，他将这片工业废墟建成了“慢慢小院”。踏入小院，时光仿佛被轻轻拉长：倔强生长的花草攀附着旧厂房的筋骨，户外桌椅在树影的包裹下邀人小憩。走进室内，暖色灯光温柔地映射着裸露的砖墙，木质元素与复古物件低语往昔，工业的硬朗骨骼被巧妙注入文艺的灵魂。

“这里不止于咖啡。”许剑说，“更想让年轻人在这里聚拢，让时间真正慢下来。”在许剑的小院里，人们放下手机，在露天电影的光影摇曳里，在随性响起的吉他弹唱中，在关于锡都往事的阅读分享会上，重新找回交谈的温度，让心灵在慢节奏中自由呼吸。

在个旧市这座工业底蕴深厚的城市里，老厂房如同被施了魔法的钢铁盒子，完成了不可思议的转身。它们不再是沉寂的过往符号，而是城市里汨汨涌出的新泉眼，为城市肌理注入绵延不绝的韧性。



红河玖号体育文化创意园篮球场。



一把手术刀 一颗赤诚心 ——记蒙自市人民医院骨科医生钱腾飞

记者 初政艳

“钱主任，我还能站起来吗？”日前，43岁的李强（化名）因胸9椎体恶性肿瘤被推进手术室，后背的剧痛让这个壮汉几乎蜷缩成一团。主刀医生、蒙自市人民医院骨科诊疗中心主任钱腾飞握着他的肩膀，语气坚定：“只要你配合，我们一定拼尽全力。”

原来，李强因下肢活动受限，辗转多家医院后被确诊为椎体恶性肿瘤。这颗“定时炸弹”紧紧包裹着脊髓神经，周围缠绕着密密麻麻的血管网。“就像在布满电线的墙上拆炸弹，稍不注意就可能对患者瘫痪。”钱腾飞在术前讨论会上打上了个形象的比喻。

手术当天，钱腾飞站在手术台旁，手里的手术刀划开10厘米长的切口。当暴露的椎体呈现出被肿瘤侵蚀的暗红色时，器械护士注意到他眉头微蹙。“先处理节段血管。”他沉稳的声音在手术室内响起。8个小时内，他带领团队一步步剥离肿瘤、切除病变椎体、植入人工椎体，每一个动作都精准如教科书。

“血管条件还行，有希望。”钱腾飞看着患者影像学资料说，

“拇指承担着手部50%的功能，我们会尽力，但你要做好打持久战的准备。”协调多学科团队、开通绿色通道……他再次穿上手术服，一场新的“战斗”即将打响。

手术台上，面对的是破碎的骨骼和发丝般纤细的血管。“动静脉吻合必须一次成功，不然组织会坏死。”他对助手说，眼睛始终紧盯显示屏。当缝合最后一根静脉时，时钟指向晚上10点。“血氧98%！”护士报出数据的瞬间，手术室里响起欢呼声。

术后查房时，王福举起缠着纱布的手激动地说：“钱主任，您真是我的再生父母。”钱腾飞摆摆手：“是你的手指争气，术后康复训练更重要。”他蹲下身，耐心示范握力球的使用方法，阳光透过窗户落在他的脸上。

“与时间赛跑，为生命而战。”作为骨科带头人，从医以来，钱腾飞在脊柱外科、关节外科、大血管外科等多方面率先开展多项新技术新项目研究，完成各类高难度四级手术1000余例，助力5000余人实现身体恢复。在他的带领下，蒙自市人民医院骨科获得云南省临床重点专科、红

河州特色专科等荣誉称号，在2024年云南省卫生健康委三级医院DRGS九大专科考核中，蒙自市人民医院骨科排名云南省第五名。为了患者达到创伤小、并发症少、恢复快的效果，他和团队深耕脊柱内镜技术，让患者平均住院天数从10天缩短至5天。多年来，钱腾飞参编医学专著2部，在国家核心期刊发表学术论文10余篇，为复杂骨折治疗提供了新方案。

“妙手回春解病痛，仁心赤诚暖人间。”医生的手既要稳如磐石，又要柔若春风。”钱腾飞常对新入职医生说：“看到患者重新站起来，所有的辛苦都值得。”如今47岁的钱腾飞，依然保持着每天提前1小时到医院的习惯，翻看一遍重点患者的病历、在关键数据旁做上标记，和夜班医护人员了解患者夜间情况……在他看来，这份坚持，不只是职业素养的体现，还是对每一个等待救治的生命最郑重的承诺。

当第一缕阳光掠过手术室外面的玉兰树时，钱腾飞又站在了无影灯下。他握着手术刀的手，既有雕刻时光的精准，又有抚慰生命的温柔，在毫米间书写传奇。



近日，弥勒市政协借医药卫生界委员进行“中医服务进社区”义诊之机，同步开展推广国家通用语言文字暨铸牢中华民族共同体意识宣传。近年来，弥勒市政协持续深耕“履职载体融合、宣传服务互促”的“双融双促”工作路径，引导界别委员在履职活动中，自然、有效地嵌入国家通用语言文字推广和铸牢中华民族共同体意识宣传内容，为促进民族团结进步贡献政协智慧和力量。图为工作人员发放宣传资料。

通讯员 马志坤 摄影报道



“我们不仅提供岗位，还打造生活圈。”王哲枫说，通过建设“幸福里”社区、零工市场等平台，集成就业服务、生活保障等功能，让务工人员“工作有岗位、生活有便利”。截至目前，全州建成就业“幸福里”社区3个，组织劳动者就业1.12万人次；零工市场及零工驿站等公共就业服务平台45个，每月为劳动者提供就业岗位1.5万个。

“是创业贷款让我实现了梦想。”河口县“柠檬女神”刘馨尹说。她凭借20万元创业贷款垦荒120亩，年销柠檬60余吨，采收旺季每月用工120人。红河州实施“贷免扶补”、创业担保贷款政策，截至今年6月底，扶持创业3566人，发放贷款8.29亿元，带动就业11277人。全州建成创业孵化平台16个，其中，省级平台12个，形成“创业街区”“创业村落”等特色载体。

“我们不仅要‘送出去’，还要‘引回来。”王哲枫说，通过举办创业大赛、建立返乡创业人才库等措施，全州吸引了一批像刘馨尹这样的青年人才返乡创业。

精准输送稳增收 培训提能强品牌

上接第一版

“我们根据企业需求定制课程，学员结业后直接上岗。”云南红河技师学院食品工程系主任田华介绍，通过“工学一体”模式，学员在培训期间就能接触实际生产流程，实现“招生即招工、入校即入企”。今年上半年，全州开展补贴性职业技能培训11894人次，拨付培训补贴543.67万元，技能人才对经济增长的贡献率显著提升。

家门兴业：县域经济激活就业“新引擎”

“在‘家门口’上班，既能照顾老人和孩子，又能赚到钱。”蒙自市草坝镇村民杨红珍说。她在镇里的“零工驿站”找到了一份农产品分拣的工作，月收入4000多元。

红河州通过“1246”工作法，推动就业服务向基层延伸。全州建成“家门口的就业孵化园”13个，引进企业178家，开发务工车间181个，吸纳2.56万人就地就近就业。元阳县依托人力资源服务产业园，推行“中介引企”模式，成功引进广西德照纺织厂，提供就业岗位250个。

“我们不仅提供岗位，还打造生活圈。”王哲枫说，通过建设“幸福里”社区、零工市场等平台，集成就业服务、生活保障等功能，让务工人员“工作有岗位、生活有便利”。截至目前，全州建成就业“幸福里”社区3个，组织劳动者就业1.12万人次；零工市场及零工驿站等公共就业服务平台45个，每月为劳动者提供就业岗位1.5万个。

“是创业贷款让我实现了梦想。”河口县“柠檬女神”刘馨尹说。她凭借20万元创业贷款垦荒120亩，年销柠檬60余吨，采收旺季每月用工120人。红河州实施“贷免扶补”、创业担保贷款政策，截至今年6月底，扶持创业3566人，发放贷款8.29亿元，带动就业11277人。全州建成创业孵化平台16个，其中，省级平台12个，形成“创业街区”“创业村落”等特色载体。

“我们不仅要‘送出去’，还要‘引回来。”王哲枫说，通过举办创业大赛、建立返乡创业人才库等措施，全州吸引了一批像刘馨尹这样的青年人才返乡创业。

“是创业贷款让我实现了梦想。”河口县“柠檬女神”刘馨尹说。她凭借20万元创业贷款垦荒120亩，年销柠檬60余吨，采收旺季每月用工120人。红河州实施“贷免扶补”、创业担保贷款政策，截至今年6月底，扶持创业3566人，发放贷款8.29亿元，带动就业11277人。全州建成创业孵化平台16个，其中，省级平台12个，形成“创业街区”“创业村落”等特色载体。

“我们不仅要‘送出去’，还要‘引回来。”王哲枫说，通过举办创业大赛、建立返乡创业人才库等措施，全州吸引了一批像刘馨尹这样的青年人才返乡创业。

“是创业贷款让我实现了梦想。”河口县“柠檬女神”刘馨尹说。她凭借20万元创业贷款垦荒120亩，年销柠檬60余吨，采收旺季每月用工120人。红河州实施“贷免扶补”、创业担保贷款政策，截至今年6月底，扶持创业3566人，发放贷款8.29亿元，带动就业11277人。全州建成创业孵化平台16个，其中，省级平台12个，形成“创业街区”“创业村落”等特色载体。

“我们不仅要‘送出去’，还要‘引回来。”王哲枫说，通过举办创业大赛、建立返乡创业人才库等措施，全州吸引了一批像刘馨尹这样的青年人才返乡创业。

“是创业贷款让我实现了梦想。”河口县“柠檬女神”刘馨尹说。她凭借20万元创业贷款垦荒120亩，年销柠檬60余吨，采收旺季每月用工120人。红河州实施“贷免扶补”、创业担保贷款政策，截至今年6月底，扶持创业3566人，发放贷款8.29亿元，带动就业11277人。全州建成创业孵化平台16个，其中，省级平台12个，形成“创业街区”“创业村落”等特色载体。

“我们不仅要‘送出去’，还要‘引回来。”王哲枫说，通过举办创业大赛、建立返乡创业人才库等措施，全州吸引了一批像刘馨尹这样的青年人才返乡创业。

“是创业贷款让我实现了梦想。”河口县“柠檬女神”刘馨尹说。她凭借20万元创业贷款垦荒120亩，年销柠檬60余吨，采收旺季每月用工120人。红河州实施“贷免扶补”、创业担保贷款政策，截至今年6月底，扶持创业3566人，发放贷款8.29亿元，带动就业11277人。全州建成创业孵化平台16个，其中，省级平台12个，形成“创业街区”“创业村落”等特色载体。

“我们不仅要‘送出去’，还要‘引回来。”王哲枫说，通过举办创业大赛、建立返乡创业人才库等措施，全州吸引了一批像刘馨尹这样的青年人才返乡创业。

“是创业贷款让我实现了梦想。”河口县“柠檬女神”刘馨尹说。她凭借20万元创业贷款垦荒120亩，年销柠檬60余吨，采收旺季每月用工120人。红河州实施“贷免扶补”、创业担保贷款政策，截至今年6月底，扶持创业3566人，发放贷款8.29亿元，带动就业11277人。全州建成创业孵化平台16个，其中，省级平台12个，形成“创业街区”“创业村落”等特色载体。

“我们不仅要‘送出去’，还要‘引回来。”王哲枫说，通过举办创业大赛、建立返乡创业人才库等措施，全州吸引了一批像刘馨尹这样的青年人才返乡创业。

建水县坡头乡余初方解石矿扩建项目环境影响报告书(征求意见稿)公示
一、征求意见稿全文的网络链接及查阅纸质报告的方式和途径：
1. 网络链接：<https://pan.baidu.com/s/1hBH75NV1PdOfZC7V-8hLZA?pwd=1akt>，提取码：1akt；
2. 查阅纸质报告的方式和途径：向建设单位索取，地址：蒙自市缅桂路5号明丰小城，联系人刘工，电话：0871-64127238。
二、征求公众意见的范围：项目评价5km范围内的公众及项目所在地其他公众等。
三、公众意见表的网络链接：http://www.mee.gov.cn/xxgk2018/xxgk/xxgk01/201810/t20181024_665329.html。
四、公众提出意见的方式和途径：填写公众意见表，发至邮箱1596840187@qq.com，邮寄或送至建设单位。
五、公众提出意见的起止时间：本公告发布之后10个工作日内。
蒙自云华经贸有限公司
2025年7月28日